

Автографы на Рейхстаге



Визитная карточка

Диденко Мария Ивановна. Родилась 15 февраля 1922 года в д. Сорокино Тверской области, росла в Москве. 22 июня 1941 года добровольно ушла на фронт. Сначала была медсестрой тылового военного госпиталя, затем - курсант школы военных шифровальщиков, военный шифровальщик 29-го гвардейского Краснознаменного танкового корпуса. Участник боев за Сталинград, на Курской дуге, в Корсунь-Шевченковской операции, в Белоруссии, Польше, Прибалтике, за Кенигсберг и Штеттин. Кавалер орденов Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалей "За отвагу", "За оборону Москвы", "За оборону Сталинграда", "За взятие Кенигсберга" и др.

После войны работала сотрудницей Большого академического театра и театра Советской Армии. В данный момент секретарь Совета ветеранов 29-го гвардейского Краснознаменного танкового корпуса, сотрудник МКВВ.

Мария Ивановна в последнее время перестала уважать журналистов, хотя, работая в штабе танкового соединения, не раз пересекалась с ними в годы войны. "Врут, городят всякую отсебятину", - молвила она. Поэтому разговорить ее удалось с великим трудом...

- В моей биографии, - начала она свой рассказ - три самые памятные даты, которые навсегда останутся в сердце - день разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом 2.2.1943 года, присвоения мне почетного звания "гвардеец" 12 мая того же года и День Победы 9 мая 1945-го, который я затвердила двумя подписями на рейхстаге...

Но до рейхстага путь этой хрупкой женщины- офицера был необыкновенно трудным и долгим - 170 населенных пунктов от Москвы и до Берлина пришлось прошагать и проехать ей вместе с боевыми товарищами. Нередко фронтовые пути-дороги проходили под разрывами бомб и снарядов, свист пуль. Наиболее кровопролитными из всех боев были сражения за Сталинград, Про-хоровку под Курском, Кривой Рог, Минск, Кенигсберг, Данциг и Штеттин. Три контузии шифровальщика говорят о многом. Выжить удалось лишь чудом, особенно тогда, когда автомобиль со штабными документами и шифровальным аппаратом напоролся на танковую мину, и пассажиров взрывом разметало во все стороны. Двое погибли, трое получили тяжелые ранения. 21.1.1945 г. штабную группу танкового корпуса неожиданно атаковали прорвавшиеся в тыл фашистские автоматчики. С великим трудом под огнем успели погрузить в машину штабную документацию и вырваться из огненного кольца. Да мало ли еще было схожих ситуаций.

Это на первый взгляд шифровальщик - второстепенный, малозначащий штабной "винтик". Совсем не так. У шифровальщика шифр, в голове все содержание переписки штаба корпуса с командованием армии, фронта и Ставкой Верховного Главнокомандования. Шифровальщики - объект постоянной охоты диверсионно-разведывательных органов противника, за специалиста подобного класса фашисты готовы были положить батальон.

Малейшая ошибка или опечатка шифровальщика могла стоить большой крови или катастрофы. Например, при согласовании места встречи конвоя союзников на пути в Мурманск шифровальщик советской стороны перепутал координаты места ожидания идущих к нам судов. Придя в назначенную точку, конвой не обнаружил советских кораблей охраны, чем незамедлительно воспользовались фашистские подлодки и авиация. Многие транспортники были потоплены. Вышел большой скандал, дело едва не закончилось разрывом отношений...

Четкость, деловитость, обязательность и исполнительность стали непреложным качеством повседневной деятельности Марии Ивановны Диденко. Комиссия организационно-методической работы МКВВ несет на своих плечах большой груз ответственности за подготовку и проведение всех оргмассовых мероприятий, контроль исполнения принятых на них решений. Председатель комиссии Петр Иванович Григорьев весьма доволен, что в его распоряжении имеется такой ценный работник. Мария Ивановна - частый гость в общеобразовательных школах и вузах столицы, где выступает на темы Великой Отечественной войны и послевоенного устройства нашей страны. Женщине, офицеру-фронтовику есть о чем поведать молодежи. Она на самом деле не только ответственный и квалифицированный работник, но и очень интересный собеседник, человек с неиссякаемой энергией, чувством юмора, доброты и оптимизма. В настоящий момент она готовится в кругу родных и близких, немногих фронтовых друзей и сотрудников МКВВ отметить свой большой юбилей. Пожелаем же ей доброго здоровья, счастья, долгих лет жизни, чтобы мы могли еще не раз услышать ее молодой приятный голос, увидеть ее добрую улыбку.

Петр АНАТОЛЬЕВ